www.shfzb.com.ci



谈谈我的知产"获得感"

夏

"知产月"刚过,我作为一线法治记者,又经历了一波年度"知产洗礼",经手编发了多条上海保护知产成果稿件。而这次,我想谈谈自己的知产"获得感"。

我是小说爱好者。打开自己的手机,一 共有5个小说阅读器,只需用一个支付宝账 号登陆,我就能便捷地付费阅读了。

在网文界,曾有个著名的外号叫"太 监",常被阅读瘾汹涌澎湃的读者们用于形 容那些突然停止更新的作者。几年前,我也 跟随流俗,这样向某些作者"追更"——在 我长期看盗版小说的基础上。

近年来,随着可以下载盗版小说的网站越来越稀有,我也渐渐习惯了定期用可 杯奶茶的钱,充值一次小说阅读器,即购买几百章小说。我也发现,中途断更的 作者们渐渐少了起来。部分小说,或许多 少存在虎头蛇尾的"烂尾"现象,但好歹 也能让我们看到"完本感言"一章。因为, 越来越多的作者通过网站分成,获得了他 们应得的稿酬收益,激励着他们的文学创 作理想。

另一个故事属于我和孩子。前不久, 我带娃看了一集奥特曼电影。我的童年. 是看着"宇宙英雄奥特曼""赛文""杰克"……最晚不超过"爱迪"长大的。所以看到如今设定为"赛文之子"的"赛罗奥特曼",我不胜唏嘘。但很快,我竟和我 3岁半的孩子一样,被动画片吸引——相较于我小时候看的"奥特曼打怪兽"桥段,现在的奥特曼作品里,已加入了"平行宇宙""星系团"等尖端宇宙科学概念,让孩子们有望在孩提时代就树立早期的宇宙观……

后来,我的孩子就像看完每一部不同动 画片那样,要求我买一个奥特曼玩具。我随 手打开购物网站,却惊讶发现:仅一罐椰奶 高的日本万代正品赛罗奥特曼玩具,标价 200元。且通过关键词搜索,几乎只能找到 万代正品。

其实我写过不少上海政法机关通过办案 打击"山寨",保护万代产品知识产权的案 例。而这次亲身购买体验,才发现国内的知 产保护成果已如此显著。

想到如今让我耳目一新的全新奥特曼动 画片,也能体现出制作方在知识产权得到更 多保障的激励下,正输出更好的作品,去丰 富新生代孩子们的童年。



这个春天去哪儿了?

金 勇

猝不及防,夏天就来了。找空调遥控器,擦洗电扇,床上用品赶紧换代,忙乱中都没意识到:怎么这就入夏了?

寒假过后孩子还没开学,小区后花园大门依然紧闭,人来人往中穿梭着各式样的口罩,那个曾被世人反复歌颂的"春天"就这样消隐在不知不觉中,仿佛未曾存在过。

每天翻看各种资讯,映在眼里的词句大多逃不过与新冠疫情的关联。国内忙着复工复产, "五一"大家赶紧外出消解禁足时期的烦闷;国外疫情依然火急火燎,欧洲国家看上去到了拐点,但有些国家的情况仍已经有乐观。可关于武汉的封城,那段记忆已经开始模糊起来。只记得当初的悲恸,然后是煎熬,只是熬着熬着,一切也就逐渐过去了。依稀解下的是那些消逝的名字:李文亮、江学庆、刘智明、张静静……

这当下,大家都在"相信未来",王菲清唱着"天晴之后总会有彩虹"的"人间",而五四青年节也在讨论着"后浪"与

"前浪"那斩不断理还乱的关系。走在街上,已经是一片清凉装扮,虽然大家都还戴着口罩,但更多的只是一种习惯的延续,甚至是公共交通的必须。可以清楚地看到,曾经眼里的恐慌和严阵以待已经被其他的情绪彻底替代。同样的,伴随着突如其来的热浪,记忆从冬直接跨到了夏,无可奈何将春忘去。

面对伤痛,即使是当事人,都会用"选 择性失忆"来调节,遗忘掉一些自己不愿意 记得的事情,或人或物,避免跌入崩溃的泥 淖,更何况于事外人呢?那就干脆把这个春 天跳过去吧,直接去面对炎热,憧憬秋冬。

偶尔,我会突然想起窦唯那首关于"好春光"的《艳阳天》,歌中唱道"只怕梦到中途又难圆,狂风暴雨,老天变脸。常要说的是乐生于苦,可乐极生悲,道理又自古。"或许,有些东西记得也好,就像这个春天,虽然不知道去哪儿了,却实实在在曾经来过



点亮厨艺这个技能

徐慧

"民以食为天"。在家隔离时间一久,很多人都点亮了厨艺技能,我也不可免俗地赶个晚趟儿。契机倒不是隔离,而是家里的"小怪兽"居然进化成了"拒蛋兽",只要是鸡蛋,管你是白煮、炒蛋还是蛋花汤,他都能把蛋花挑出来,就三个字"不要吃"。"明明这是你以前的最爱啊!""妈妈,你也说了是以前。"好吧,看来点亮厨艺技能必须提上日程。

"一日之计在于晨",早饭必须要丰盛,花式蛋料理轮番上,搭配坚果、水果和蔬菜。光做出来还不行,要硬着头皮学各大美食博主,把普通食物摆盘成可爱的小熊、吐泡泡的小鱼。看着惨不忍睹的歪瓜裂枣版卡通摆盘,我只能忐忑地盯着小家伙挑剔的嘴。好在小家伙还算给面子,长残的胡萝卜小动物也面不改色地吃掉,再附赠一个"好吃"的微笑。于是,厨艺等级LV1 达成。

小家伙的早餐问题初步解决之后,不 知哪里来的胆量,我居然准备挑战一下传 说中的烘焙。第一步就是要看看哪一款点 心做起来最为简单不费事。搜索了一圈, 我下单网购蛋挞皮,自己尝试调制蛋挞液, 果然很容易。小试牛刀之后我就膨胀了, 第二款准备试做雪媚娘。本来可以直接买 雪媚娘预拌粉免去做面皮之苦,但我就是不愿意。要是买预拌粉的话和蛋挞还在什么区别,不就是材料组装么?不过做这东西实在费神,小家伙午睡的两个小时全让我耗在厨房了。即便如此,他醒来还是没吃上,只能让他爸爸带着再玩一会没吃上,只能让他爸爸带着再玩一会人人。我们不不玩了,抓在餐桌边上可怜巴巴斌就了他也不玩了,抓在餐桌边上可怜巴战就是不像食中结束的,好不容易喂饱了发展的老老小小,才将存下6个成品摆拍发朋友圈。

累了整整一下午的我决定放弃继续点亮厨艺等级。不过,被大家肯定的偷悦感克子笑级。你说我家肯定好的偷悦感商让我冲昏了头脑,没过多久又可惜的是,我一样的是,我们的的一个,自制奶黄馅儿真的很有必要,他便说一句,自制奶黄馅儿真的很有必要,配方里的糖实在放太多了,一份奶黄馅。在然要加80g糖,我第一次就被这个数量不到了,自作主张减为60g,吃的时候还是看得很甜,之后才自己总结放40g足以。厨艺技能啊。

2020年,对中年人友善一些

章 玮



生活中唯一不变的是变化, 你不能保证 随时可能出现的"黑天鹅"事件, 会瞬间击 垮你脆弱的经济防线。

前段时间,现实题材剧集《我是余欢水》火热霸屏,很多人在余欢水的日常人设中看到了自己身上的影子:怯懦、忍让、工作家庭诸多不如意,而他后来的"逆袭"帮助大家在虚幻的屏幕中出了一口气。

上有老下有小,中年人本就不易,2020 年更是扔给中年人一地鸡毛,太难了。

心理医生说,新冠疫情期间,心理压力 最大的是中年人。他们恐惧,万一生病了, 家是不是垮了?挣不到钱,日子怎么过下去?但又不敢和家人说。

先生所在的设计公司到上个月还未发放 1月份的工资。几位同事一边找工作,一边 商量着找老板给个说法。"设计这个行业时 常要加班,很多人都是单职工家庭,老婆全 职在家带孩子,男性是家里的经济支柱。一 下子几个月工资不发,谁受得了啊。"堵了 老板几天,老板回复说,疫情之下,公司已 经在尽力解决问题,许多其他公司都"就地 解散"了,让大家体谅一下,共渡难关。

是啊,中年不是年纪到了,中年是你上 边托着好多人,你是最底部的支撑。

笔者一位男性朋友经营了几间民宿,原本每月有几万块收入。从今年1月开始,便陆

续接到客人的退单,只得关闭。原本想着熬到4月能恢复,结果到目前为止,民宿仍处于关门状态。"我现在不得已转为长租了,但因为房子偏小,一直没找到合适的租客。"他急得每天睡不着觉,还不敢告诉家里人。

"不要大声责骂年轻人,他们会立刻辞职的,但是你可以往死里骂那些中年人,尤其是有车有房有娃的那些。"似乎没人能看到中年人的承担、放弃、为难、委屈、需求……

联想起电视剧《小欢喜》里的方圆,45 岁从管理岗上被辞退。他一直憋着,被妻子指 责时没吭声,被领导嘲笑时没吭声。只是听到 金庸去世时,他在妻子面前大哭一场:"我起 码是个郭靖吧,怎么成了岳不群了呢?"

不过,懦弱的中年人余欢水终于在自己身上克服了自己的"弱",人生实现了逆袭。遭遇了"绝症"乌龙的他幡然醒悟,坚守善良,强大内心,挺直腰杆,活出尊严,感知了幸福。

网友评价说,看余欢水的逆袭,就像 自己也终于得偿所愿。

笔者觉得,对于余欢水们来说,他们正在经历的、曾经放弃的,被看见、被听到,如此重要。哪怕是听他们哭一哭。好好看见他们、听见他们,别让他们被所谓的中年危机伤了那颗少年心!

2020,对中年人友善一点。

花漾徐家汇

王 淳





在 2020 上海(国际)花展分会场,市民们纷纷被鲜花吸引

"后浪"起微澜

公 劳

预约不上想去的市内景点,被"人浪" 吓退,这个闷在家里的小长假因为"后浪" 起了那么一点点内心波澜。

在五四青年节前夕,B站发布了一则号称是"献给新一代的青年"的视频《后浪》。 我的朋友圈里转发者并不多,后来在微博热搜上看到,出于好奇才点击了进去。

说实话,作为一名"前浪"看《后浪》有那么一点疑惑和尴尬。整篇"演讲"似乎是从老一辈的角度赞美、寄语年轻人,配乐激昂,还有那么一点煽情,就连演讲者也是60后的演员。这种表达方式一度让我想到家里的老人总是带着羡慕又宠溺的口吻对尚不成气候的"小浪花"说,"你们现在真幸福,生在好时候,想当年我们……"

而从视频画面来看,跨国旅行、跳伞潜水、穿汉服在高级写字楼顶起舞……这些鲜衣怒马的年轻人占了大多篇幅,价格不菲的手上设备、身上装备让我有点"酸",也让很多年轻人直呼"按这标准,我连个水花都不是"。

人直呼"按这标准,我连个水花都不是"。 现在的年轻人更加自信、独立、多才多 艺,但现实生活中,旅游、摄像、音乐等爱好或特长只是生活的点缀,大多数的他们还是面对着上学、工作的压力,边迷茫边摸索。所以,《后浪》献给的哪里是新一代青年,恐怕只是B站希望或者自以为拥有的高端客户群。

如果"浪"是一种积极向上、开拓创新的精神,那么我赞同。不过,这么看的话,"浪"不该受到年龄的局限,只要心中有火,眼中有光,愿意跟上时代的步伐,哪怕是"前浪"依旧能掀起惊涛。

在这场广告营销中,B站是输是赢,会有数据给出结论。面对各种"吐槽",B站的态度倒是诠释了视频中提到的"选择的权利"。让我在意的是,当时看完视频,也看到几个博主发出不同的声音,我想评论表达赞同,却发现有不少网友在评论区冷嘲热讽。

"小人同而不和,君子美美与共,和而不同。更年轻的身体,更容得下多元的文化审美和价值观。"这是视频里少数让我觉得适合评价、寄语"后浪"的话。可惜的是,从那些"冷嘲热讽"中,我并没有看到"容得下"。